
Arad, 6-ik évi folyam. 221. Péntek, deczember 21. 1866.
Szerkesztési iroda:

Főtér takarékpénztári épület 2-dik emelet, 
hővé e lap szellemi részét illető közlemények inté- 
zendők. Bérmentetlen levelek csak ismert kezektől 

fogadtatnak el.

■■
Kiadói hivatal:

Réthy Lipót könyvnyomdái irodája 
főtér 8-ik szám, Aekermann-féle ház), hová e lap 

anyagi részét illető közlemények (előfizetési pénz, ki
adása körüli panaszok, hirdetmények), bérmentesen 

intézendők. POLITIKAI MAPI LAP,

Megjelent az ünnepnap utáni napot ki
véve mindennap.

Előfizetési föltételek:
Helyben házhoz hordva: 
Egész évre . 12 írt 40 kr 
Fél évre . . 6 „ 20 „ 
Negyed évre 3 „ 10 „

Vidékre postán küldve;
Egész évre . 15 Irt 60 kr 
Fél évre . . 7 „ 80 „
Negyed évre 5 „ 90 „

Hirdetmények dija: 5 hasábos petit-sor egy
szeri hirdetésénél 6, és minden következőknél 3 ujkr 
számittatik. Terjedelmes hirdetések többszöri beigta- 
tásnál kedvezőbb föltételek mellett vétetnek föl. — 
Bélyegdij külön 30 ujkr. — Magánvita 3 hasábos 

petit-sor 15 ujkr.

egyszersmind az aradi gazdasági egylet hivatalos közlönye.
a^gggggg!—■——■—

Országgyűlési tudósítás.

(Felsőházi ülés, decz. 19-én.)
Elnök b. S e n n y e i Pál tárnokmester megnyitván 

az ülést, Tóth Vilmos alsóházi jegyző átnyújtotta a kép
viselőháznak a császárné születésnapi üdvözlését illető 
határozatát. Az ülés gr. Szapáry Antal indítványára elha
tározta a csatlakozást a képviselőház küldöttségéhez, 
egyúttal megválasztattak a küldöttség tagjai. A küldött
séget b. Sennyey vezetendi.

Ezután felolvastatott a képviselőház felirata.
Báró Wenckheim Béla. Hogy a k. k. leirat nem 

gyakorolt kedvező hatást, az — szónok szerint — bizo
nyos, de oly elvi elismeréseket tartalmaz, melyek eddig 
contestálva nem voltak, és a melyek zsibbasztólag hatot
tak a nemzet s a korona közötti kibékülésre. Az utolsó 
k. k. leirat elismeri elvileg az 1848 ki törvényeket, anél
kül, hogy a nemzet valamit áldozott volna, de miután az 
alkotmány hatályon kívül van, azon fejedelmi szavak ál
líthatják csak vissza a nemzet és a trón közötti bizalmat, 
a melyek az alkotmányt teljesen helyreállítják; — a 
nemzet jogérzeténél fogva semmi más leirat nem vezet 
czélhoz, azaz kibékülésre. — A lefolyt katastrophák a bi
zalmatlanságot növelő térre szorítanak, a nemzet jogérze
tével takarékoskodni kell. E jogérzet egykor veszé
lyes irányt vön, de a királynak sikerült a lazulás
nak indult bizalmat megszilárdítani , miből a tra- 
ctatusok szüksége fejlődött ki, a mely nem hírlapi 
czikkek által csináltatott, nem octroyáltatott, hanem 
önkényt merült fel. Szónok szerint csak a felelős 
minisztérium kineveztetése orvosolhatja a bajt, és minél 
tovább halasztatik az elvi Ígéretek beváltása, annál nehe 
zebb lesz kielégíteni a követelményeket. Nekünk szól
nunk és határoznunk kell, nyiltan, őszinteséggel, még ha 
balmagyarázatokra adnánk is ezáltal alkalmat. (Helyes.) 
Nem áll jogunkban traktátusokba bocsátkozni, míg az 
alkotmány helyreállítva nincs, — ha ez megtörtént, akkor 
oly kiegyezkedést kell létrehoznunk, a mely a birodalmat 
megszilárdítsa, és ő Felségének teljes nyugalmat biztosit- 
son. Azonban hogy ezt mindeddig még nem éltük meg, 
hogy az alkotmány még nincs visszaállítva, annak oka 
nem az akarathiány, mint inkább a felmerülő aggodalmak, 
melyeket részben a Lajthán túli népek okoztak. A kép
viselőház napirenden levő válaszfelirata, melynek elvei 
már közös feliratainkban kijelentettek, a nemzet jogos 
kívánalmait tolmácsolja, azt tehát egész terjedelmében 
magamévá teszem.

Szónok ezután felolvassa és Írásban nyújtja be rö
vid indítványát, melynek értelme oda megy ki, hogy a 
főrendi tábla elfogadja a képviselöház válaszfeliratát, és 
ezt a szokásos stylaris változtatások eszközlésbevétele 
végett ugyanahhoz visszaküldi. (Helyeslés.)

Gróf Cziráky János nem osztja a fölirat nézeteit. 
Rendkívüli körülmények közt el kell térni a rideg jog
folytonosságtól. Bele nem egyezhetik abba, hogy a fele
lős minisztérium minden elöleges megállapodás és föltétel 
nélkül neveztessék ki. A föliratot sem tartalmára, sem 
modorára nézve nem pártolhatja. — Gróf Zichy Henrik, 
gróf Széchen Antal, Jekelfalusy Vincze püspök, gróf 
Schmidegg Gusztáv nem pártolják a föliratot, a többi 
szónok mellette nyilatkozott. Erre a többség szavazást 
kíván. A többi följegyzett szónok elállván a szótól, a vita 
befejeztett s elnök b. Sennyei Pál tárnokmester 
szólott a kormány álláspontjáról.

B. Sennyei Pál: A kormány a szabad szónak 
és a véleményszabadságnak szabad folyást engedett, s e 
tekintetben korlátokat nem vetett. Nem tagadja hogy a 
nagy többség kívánja az alkotmány helyreállítását. Óhajtja, 
hogy az ellentétek kiegyenlítése súrlódás nélkül történ
hessék meg, de a kételyek e tekintetben alaposak. Ki
mondja, hogy ő felsége szilárdan el van határozva a ma
gyar alkotmányt helyreállítani. De a kormány azt akarja, 
hogy a veszélyek többé vissza ne kerüljenek, s hogy a 
minisztérium kinevezése ne csak kísérlet legyen, hanem 
kiindulási pontul szolgáljon.

Átlátja, hogy a jogot mereven kell követelni akkor, 
midőn az tagadtatik, de midőn az elismertetik és végre
hajtása nemcsak igértetik, de fogadtatik is, akkor azt hi
szi, hogy valamint a magánéletben, úgy a politikában is, 
a jog terén való engedmény a jogot nem gyengíti, hanem 
szilárdítja.

Nyilatkozik azon pontokra nézve, melyek a leirat
ban foglaltatnak.

Érdekeink az Ausztriával való törvényes szövetke
zésre utalnak. Ki kell azonban szabni a határvonalt, me
lyen túl e szövetkezés tökéletes egybeolvadással és önál
lásunk megszüntetésével lenne ugyanazonos.

Alkotmányunk garantiáját ma abban találja, hogy 
befolyást gyakoroljunk azon ügyekre, melyek közösen 
érdekelnek ; érvényesíteni kell a bennünket megillető 
súlyt mindenben, melyek a birodalom nagyhatalmi állását 
érdeklik. A második garantia az, hogy tegyünk le azon 
aggodalomról, mintha önállóságunkat veszélyeztetnök, ha 
e politikát követjük.

A hadügyi és vámügyi jogokat illetőleg, nem azok 
elvételéről, hanem a jogkör kiterjesztéséről van szó, hogy 
ne mások rendelkezzenek jogaink felett, hanem mi szö
vetségeseinkkel együtt intézkedjünk azon jo

gokról és kérdésünkről, melyeket magunk is közöseknek 
ismerünk el.

A kezdeményezést a fejedelem Magyarországnak 
adta, s Magyarország bölcsességétől függ megvetni az ala
pot,mely körül a többi vélemények kiegyezkedjenek és egy
beolvadjanak. Hogy azonban országunk legyen a súly
pont, ennek egy a föltétele, t. i. hogy a közösség elvét 
tartózkodás nélkül és azon határokig fogadjuk el, a me
lyek ezen közösség szempontjából nélkülözhetlenek.

Végül a jelen magyar kormányférfiakat illetőleg 
mond nehány szót. Óhajtják ők a kibontakozást a haza 
üdvére, s csak azon egy ambitio vezeti őket, hogy sze
rény helyzetükben elő fogják mozdíthatni az ország állal 
annyira óhajtott és szükséges kiegyenlítést. Ez az érzet 
tartóztatja őket most is helyükön."

Bevégezvén a tárnokmester a ház által nagy érdek
kel hallgatott beszédét, következett a szavazás.

Arad, decz. 20.
= A „P. N.“ tegnapi számának vezérczikke igazolt 

keserűséggel rostálja a kormány eljárását és ennek kö
vetkezményeit. Szomorú — úgymond — ha a kormány 
még mindig, vagy jobban mondva most ismét abban re
ménykedik, hogy az országgyűlés lehetőnek találandja a 
jogfolytonosság tettleges helyreállítása nélkül is tárgyalni 
a 67-es bizottmány munkálatát és határozni a fölött. Még 
szomorúbb, ha ebben nemcsak reménykedik, hanem elég 
világosan még sejteni is engedi, hogy ellenkező esetre ké
tessé lenne téve a kiegyenlítésnek sikerülhetése. Az idéz
tük lap sajátságos véletlennek találja, hogy ugyanazon a 
napon, melyen a „Wiener Abendpost“ ismeretes czikke 
megjelent, a magyar képviselőházban oly szónoklatok 
tartattak, melyek a félvaknak is láthatóvá teszik, mily 
gyümölcsöket termett és terem az egymást felváltó osz
trák kormányoknak immár közel két évtizedre terjedő 
kárhozatos eljárása. Semmibe vették a törvényt, nem te
kintve fejedelmi eskükre sem, mik azt biztosiiák. 
Ezért történhetett, hogy az országgyűlésnek egy tagja, 
Miletics, a képviselőházban monda, hogy Ausztrián, 
vagy, mint mások mondják, a magyar királyon kí
vül még valaki van, kivel az országgyűlésnek számolni 
és kiegyezkedni kell: a háromegy-királyság és Erdély, me
lyeknek Magyarország irányába közjogi állásuk van, to
vábbá a nemzetek, kik a hazában élnek. Ezért történhe
tett, hogy ugyancsak Miletics kérdé: a jogfolytonosságnak 
tettleges életbeléptetése előtt mért nem adathatnának meg 
a nemzetiségeknek is legalább a morális biztosítékok az 
iránt, hogy kivánataik teljesittetni fognak, oly biztosíté
kok, aminöket a kormánynak és koronának adni szándé
koznak. Ezen kivánat, úgymond a nevezett lap, képtelen, 
mert a törvények föltétien tekintélyével ellenkezik, de 
szemben maga a törvények végrehajtására hivatott ha
talom által nyújtott példával igen érthető, mert annak 
hasonmása. A „Napló“ igy folytatja egybeállításait a kor 
mány s a külön nemzetiségi szóvivők eljárása között.

Valóban, lehetetlen elfojtanunk a keserű érzést, me 
lyet a képviselőház decz. 15-i ülése minden loyalis ma
gyarban támaszthatott. De teljesen helytelennek kell 
mondanunk, midőn a „Hon“ a nemzetiségi nyilatkozatokat 
legalább közvetve védeni törekszik. Mindenkinek óhaj
tania kell, hogy a nemzetiségi kérdés is mielőbb tisztába 
hozassék, de először is, a monarchia iránti viszony ren
dezéséhez képest ez másodrangu kérdés, másodszor oly 
értelemben, minő Miletics nyilatkozatából kivehető, ha 
csak saját lételünket nem akarjuk bizonyos veszélynek 
kitenni, az meg nem oldható.

Arad, deczember 20.
= Némely lapok önhittsége nem ismer határt. Ha

bár politikájuk, vagy egyes nyilatkozatuk a kisded hü 
csapaton kívül sehol helyeslésre nem talál, ők mégis av
val hízelegnek maguknak, hogy szavaikon az egész világ 
tapsol. így cselekszik a „Wiener Abendpost“ is. Magát 
nem akarja ugyan kiemelni, hanem aztán dicséri a 
„Times“-nek általunk is ismertetett czikkét, s azt mondja 
erről, hogy az mind a bel-, mind e külföldi sajtóban kel
lő méltatásra talált. Részünkről ezt nem tapasztal
tuk, hanem a „W. A.“-nak érdekében áll igy beszélni, 
mert a „Times“ czikke analóg az ö czikkével. Különben, 
mint már múltkor megjegyeztük, más külföldi lapok ismét 
máskép nyilatkoznak. A „Saturday Review“, egy igen te
kintélyes londoni lap a magyar fölirati javaslat alkalmából 
következőleg ír : A magyar országgyűlés fölirati javaslata 
egy bátor és pompásan kidolgozott okmány, mert a kérdést 
alapjában fejtegeti. Oroszország, úgymond tovább, azon 
ellenség, melytől Ausztriának legtöbbet kell félnie, s Ma
gyarországnak is annyi oka van félni tőle, mint Ausztriá
nak. Ha Ausztria most Oroszországgal háborúba ke ve 
rednék, s oly vereséget szenvedne, hogy a császári állam 
szétesnék, akkor a német tartományok Poroszország szár
nyai alatt oltalmat találhatnának, de Magyarország segít
ség nélkül maradna. Magyarországnak nem csak Oroszor
szág ellen van szüksége Ausztria segítségére, hanem 
azért is, hogy kellő befolyást gyakoroljon azon nevezetes 
kis államon, mely nem rég jött létre, s mely hatalmában 
tartja a Duna torkolatát. Magyarország Ausztria által az

adriai tengert is használhatja. . . . Másrészről, úgymond 
végén, a fölirat a mérsékelt párt győzelme a legszélsőbb 
párt fölött. — E lap helyesebben fogja föl a viszonyokat, 
mint a „Times“. Kétségtelen, s ezt Magyarország túlnyo
mó többsége elismeri, hogy Ausztriának s Magyarország
nak egymásra nagy szükségök van, úgy, hogy egyik a má
sik nélkül legalább a mostani constellatiok között alig fogna 
fönnállhatni. Mint mondók, Magyarországon ezt elismerik, 
de nem akarják annyira elismerni a Lajtántul, vagy hátán 
el is ismerik, annak érvényt szerezni ne ‘ 
Oroszország s annak befolyása Ausztria és Mat 
legnagyobb közös ellensége; nem egy háború esetit^ 
e veszély maga, hanem a befolyás, melyet a muszka a 
szláv fajokra gyakorolni törekszik. Lényeges szükség, 
hogy a monarchia viszonyai úgy rendeztessenek, misze
rint e befolyás lehetőleg megsemmisittessék, vagy teljesen 
veszélytelenné tétessék, mert különben minden egyéb lát
szólag kedvező viszonyok daczára a veszély mindig csak 
nagyobbodni fog s végre kikerülhetlenné válik. A leg
fontosabb momentum Ausztria s szinte Magyarország lét
kérdésében.

Arad, deczember 20.
0 A „Wiener Abendpost“ ismeretes czikke a ma

gyar országgyűlés felirata ellen még mindig a hírlapi vita 
tárgyát képezi. A Deákpárt közlönye elemezvén azt, igen 
helyesen jegyzi meg, hogy a föliratban az ország köz
véleménye nyilatkozik, s kételkedik a fölött, hogv a czikk 
egészen azt mondaná; mit a kormány tenni fog. Es ha föl 
is teszi, hogy a korona tanácsosai azok maradnak a 67-es 
bizottság munkálkodásának ideje alatt, a kik jelenleg, de 
jól tudja azt is, hogy a viszonyok hatalmával bármily 
erős kormány sem képes tartósan daczolni. Mit tesz a 
kormány, ha megtagadja Magyarország kivánatának tett
leges teljesítését, s ennek következtében ismét üres kéz
zel mennek haza az ország képviselői ? A czikkező „W. 
A,“ azt semmi esetre sem remélheti, hogy ez által a kien- 
gesztelődés előmozdittatik, s hogy a mérsékeltebb nézetű 
pártok fognak megerősödni, vagy az eddigieknél mérsé
keltebbek támadni, melyekkel majd könnyebben lehet 
alkudozni. Sőt ellenkezőleg ily eljárás a legnagyobb 
türelmet is kifárasztván, csak a szenvedélyeket foko- 
zandja. Arról szó nem lehet, folytatja tovább, hogy a fe
lelős miniszteri kormányzat átalán jobb és Magyarország
nak joga van kozzá, de a „W. A.“ azon ügyvédi fogást 
használja, hogy Magyarország nem elégszik már meg a 
felelős minisztériummal, neki a 48-ki törvények teljes 
visszahelyezése kell. Hanem ebben nincs különbség. Mi
helyt lesz felelős minisztériumunk, az nem teheti, hogy a 
visszahelyezéshez hozzá ne fogjon, a mennyiben a viszo
nyok közt lehetséges, s a mennyiben a jövőben netáni 
alakulások némely részletben ezt fölöslegessé nem teszik. 
A czikk igy végződik : Bizalmatlanság okozá, hogy a ma
gyar minisztérium eddig meg nem adatott, s még na
gyobb bizalmatlanság, hogy ha most, a 67-es bizottság 
működése alatt, meg nem adatik, miután a k. leirat 
a miniszteri felelősséget elvben elismeré nemcsak reánk 
nézve, kiknek törvény által szentesített alkotmányos jo
gunk van hozzá, hanem a lajtántuliakra nézve is, kiknek 
Írott joguk hozzá nincs. így föltehető, hogy e kormány 
a ministeri felelősségnek nemcsak jogosságáról, hanem 
czélszerüségéről is meg van győződve. Már, ha el van 
ismerve az, hogy a felelős minisztérium hasznos és szük
séges egy parlamentben, s igy a magyar parlamentben is, 
kétszeresen kell érezni egy ilyennek szükségét és hasz
nosságát egy oly első rendű fontos ügyek tárgyalásánál, 
minők a közös ügyek. E szerint a bizalmatlanságnak 
igen nagy foka kell rá, hogy a korona tanácsosainak ily 
meggyőződése mellett is oly nyilatkozatot sugalmaznak, 
minőt a „W. A.“-ban olvasónk.

Külföldi szemle.

A török uralmat környező veszélyek nem hogy 
apadnak, sőt még egy nagy külhatalom ellen elkövetett 
sértés miatt, ijesztő mérvben szaporodnak. Egy legújabb 
florenczi sürgöny ugyanis tudatja : „Olaszország az olasz 
lobogó megsértése miatt elégtételt fog a portától köve
telni ; „Principe Tommasso“ olasz postagőzös tudniillik f. 
hó 8-án Candia mellett a törököktől megtámadtatott, azon 
hiedelemben, hogy krétai önkénytesek vannak fedél
zetén.“

De nemcsak e jelentésre szorítkoznak a porta kül- 
veszélyeit illető hírek. Mint Párisból írják, de Moustier 
marquis, franczia külügyminiszter állása komolyan meg 
lenne rendítve, miután a candiai s átalában a keleti 
ügyekben követett török-barátságos politikája még ed
dig mi sikert sem bir felmutatni; sőt a keletről érkező hí
rek egyre aggasztóbbak. Most már arhodusi keresztények 
is megtagadják az adó fizetését. Törökország szárazföldi 
görög tartományaiban is veszélyesen terjed a mozgalom 
Agreppa tartomány népessége tömegestől fölkelt s egy te
mérdek aláírással borított kérvényt küldtek a görög ki
rályhoz, melyben gyámolitását kérik ; egyúttal a larissai 
basa értesittetett, hogy a tartomány lakói a portáhozi vi
szonyt megszűntnek tekintik. A franczia kormány tudni 
látszik, hogy György görög király előbb-utóbb nyiltan a



főik élők mellé áll, s hogy e lépésre őt Oroszország egyet
értésben Poroszországgal, szokatlanul sarkalja. Azért Pá
rásban a helyzetet igen komolynak tek'ntik. A hadügymi
nisztériumban nagy tevékenység uralkodik. Meziérez 
határvárban, mely 1814-ben legelső került a szövetsé
gesek kezébe, négy uj sáncz emeltetik, s mint bizonyost 
állítják, hogy az ország minden keleti váraiba magasabb 
rangú mérnöktisztek küldettek, hogy az ottani erődítési 
müvek állapotát tanulmányozzák, A parancs, hogy e vá
rak lefényképéztessenek, a hadügyminisztertől már meg
jelent.

A lengyel tartományok oroszitása óriási léptekkel 
halad elő. Minden tudósítások Volhynia és Podoliából a 
katholikusok és papjaik legkikeresettebb üldöztetéséről 
szólanak. A katholikussal akarják egyúttal a lengyelt is 
megölni. Volhyniában ez év folytában hihetetlen nagy 
számú templomok zárattak be. Miedzyrzezben a sz. feren- 
cziek erőszakkal űzettek ki kolostoruk és templomukból, 
Chodorkowban is bezáratott egyetlen templomuk, Berdy- 
czowban a karmelitáknak csak a templom, az is egyetlen 
lelkész felügyelete alatt hagyatott meg, de a kolostort a 
muszkák a maguk számára vették el. Zytomierz város
kában az irgalmas nénék zárdájukból kidobattak és az 
országból száműzettek. Krupeczban is bezárattak a tem
plomok, s prépostnak még azt sem engedték meg, hogy 
házi kápolnájában azon kevés híveiért, kik még katholi
kusok maradtak, vallásos szertartásait végezhesse. A pré
post ennek folytán megszüntette egyházi működését s ezt 
püspökének feljelentette. A „Gaz. Nar.“-nak Írják a ha
tárról, hogy Kumienzben az ottani kolostor és hozzátar
tozó templom bezáratása alkalmával, a muszka kancsuka 
uralma alatt szokatlan demonstratiora kerü t a dolog. 
Nagy ügygyelbajjal szerezte meg a prépost az engedélyt, 
hogy a szentségtartót a templomból kivihesse, s midőn a 
szent tárgygyal a templom küszöbén megjelent, a város 
hölgyei nagy csoportokban gyűltek köréje, a csoportok 
egyre nagyobbak lőnek, úgy hogy a muszka katonák, kik 
e közben a templomba hatoltak s az oltárokat kirabolni 
kezdték, a szent képeket leszakították, legalább is 5000 
nőtől voltak bekerítve. Csak kevés hiányzott, s a katonák 
az imádkozó és siró asszonyok közé lőttek volna. A czár 
nem sokára hirdethetni fogja a zegész világnak, hogy len
gyel tartományaiban nem léteznek többé katholikusok.

Franczia és Oroszország közt a Jeruzsálemben lévő 
szent sír-egyház kupolájának kiépítésére vonatkozólag 
szerződés köttetett. Franczia- és Oroszország követei a 
nevezett egyház körében levő lakások lerombolását köve
telik.

Fleury tbk 18-án tért vissza Florenczből Párisba. 
— Montebello tbk is elutazott már Rómából.

Nagyvárad, deczember 17.
Tisztelt Szerkesztő ur! Becses lapjának 213-dik 

számában a nyílt tér rovatban Abend András ur Kever- 
mesen deczember 7-röl keltezett közleményében azzal vá
dolja az aradi pósta hivatalt, hogy nem kellő bánás mó
don kívül még azon tapasztalást is tette, hogy az ársza
bály szerű 43 kr. szállítási illetmény helyett 75 krnyi 
portó rovatott reá, egy 10 font 20 lat súlyú csomagért, 
melyet onnan Kevermesre küldött.

Miután Abend András ur jónak látta ezen csekély 
és csupán tévedésen alapuló hibát a nyilvánosság elébe 
hozni, felhiva érzi magát a póstaigazgatóság ama nyilat 
kozatra, miszerint a tett nyomozás szerint az említett cso
magot az illető tisztviselő tévedésből a 2 dik fokú szabzat 
(Taxe) után dijjazta, és igy fontjától 2 kr. helyet 4 krt

számított, igy lön, hozzávetve a 60 ft érték után járó 2 kr 
díj, és a 15 krnyi alapportot 45 krból 75 kr. mely utóbbi 
összeg a hivatali számadásban kellőleg bevezettetve, két
ségtelenül azt biznnyitja, hogy az egyszerű kezelési hibá
nak tekinthető, egyébiránt oly esetnek tűnik fel, mely 
nyilvános gyanúsításra okot nem szo’gáltathat, és azonnal 
elintézhetett vólna, ha Abend András ur ez iránt egysze
rűen az aradi pósta hivatal főnökhöz fordult volna.

Miután ez nem történt, arra szóllítatik fel, szíves
kedjék az illetéktelenül fizetett 30 krnyi többletről szóló 
nyugtáját az aradi pósta hivatalhoz avagy ide beküldeni, 
mire az árszabály ellenesen fizetett többlet az aradi vagy 
a kevermesi hivatal utján, neki vissza fog téritetni.

A mi sérelmének a roszabb bánás módra vonatkozó 
részét illeti, arra nézve követve Abend András urat e te
kintetben is az általa választott nyilvánosság terére, egy
előre csak azon felszólítás intéztetik hozzá, miszerint ezen 
vádrésznek miben létét körülményesen előadni szives- 
jék, hogy vagy felvilágosítással vagy a körülményhez ké
pest illő elégtétellel szolgálhasson ezen pósta igazgatóság.

Tisztelettel kérem a tisztelt szerkesztőséget ezen 
válasznak becses lapjának egyik közelebbi számában tért 
engedni. Gervay,

Irodalmi mozgalmak.

= Egy nemzet irodalmi élénkségének leghívebb 
mutatói az időszaki hírlapok. Ha e szerint pillantást ve
tünk időszaki sajtónkra, be kell vallanunk, miszerint ná
lunk még kevésbbé sem pártoltatik annyira az irodalom, 
mint más müveit országokban, be kell vallanunk, hogy 
nálunk az olvasási s öntanulási vágy még nem oly nagy, 
mint ezt a haladó kor igényei követelnék. Komolyabb irá
nyú legjelesb müvek alig néháy száz példányban szoktak 
elkelni. A könyv rendesen az utósó czikk, melynek be
szerzésére magukat a legtöbben elhatározzák. Inkább, ha 
a könyv netán kiváncsiságákat csiklandozza, kölcsön ké
rik azt mástól s igy 10 kézben is forog ugyanazon egy 
könyv. E részben hasztalan okul fölhozni a pénztelensé
get, mert tapasztaljuk, hogy sok haszontalanságra mégis 
kikerül a költség, aztán az irodalom pártolása s legfőbb 
nemzeti érdekek közé tartozik.

Ha a vége felé hajló év hírlapirodalmát számba vesz 
szűk, a következő adatokat nyerjük: Politikai napilap van 
7, 6 a fővárosban, egy a vidéken. Politikai hetilap 7, 3 
a fővárosban, 4 a vidéken ; vegyes tartalmú lap 7; egy
házi és iskolai lap 5, szépirodalmi s divatlap 7; hu- 
moristikus lap 3 ; szaklap 17 ; vidéki, nem politikai 
tartalmú lap 16, de ezek közt némelyek (pl. kassa- 
eperjesi értesítő, miskolczi tudakozó intézeti értesítő 
stb.) a szó szoros értelmében ujságlapoknak nem tekint
hetők. Ezekkel együtt van tehát most 69 magyar lap, 24 
a fővárosban, többi a vidéken. Ezekhez számítható még a 
4 folyóirat. E lapokból az eddigi tudomás szerint egy po
litikai napilap (a „Magyar Világ“) ez év végén meg fog 
szűnni, de, ha bár nem napi, hanem több heti lap fog újra 
keletkezni. Alkalmilag ezeket meg fogjuk ismertetni.

Utolsó posta.

Zágráb, decz. 19. A mai országgyűlési 
ülé-ben a felirat en bloc elfogadtatott. Az unió
párt a szavazásnál ülve maradott. A feliratnak 
legfelsőbb helyeni átnyujtására egy 12 tagból 
álló küldöttség választatott; vezetője Suhaj or-

szággy. elnök leend, Legközelebbi ülés deczem- 
bei’ 28-án. Herovics, az uniópárt tagja beszélni 
akart, de az elnök megvonta tőle a szói
ba t á s i jogot.

Bécs, decz. 19. A „N. Fr. Pr.“-nek jelentik 
Veracruzból; Miksa császár el lenne határozva 
egy nemzeti congressust egybehívni s szavazás 
utján eldöntetni, valljon császárság vagy köztár
saság. Utóbbi esetben jogait egy választott elnök 
kezébe akarja letenni, s aztán az „Elizabeth“ ne
vű gőzösön Madeirába menni, de egyelőre Siciliá- 
bán letelepedni. A császár papírjai, nevezetesen 
a Napóleon császárrali levelezések már rég biz
tonságban vannak, s legközelebb közzététetni 
fognak.

Vegyes tudósítások.

* Zágrábból jelentik : Miután az országgyűlés decz. 
18-ki esti ülésében a felirati tanácskozmány alapját ké
pező bizottmányi jelentés a regnicolaris küldöttség mun
kálata fölött elfogadtatott, a Magyarországgali szövetséget 
pártoló uniópárt kijelentette : hogy sem a további viták
ban, sem a szavazásban nem akar többé résztvenni, miu
tán a ház nézeteivel ellentétes elveknek hódol.

* Az ág. hitv. protestáns egyház közgyűlése múlt 
héten tartatott meg Pesten. A határozatok közül, mint 
legfontosabbat kiemeljük azt, hogy a közgyűlés elhatá
rozta, miszerint O Felségéhez feliratot intéz, mely
ben az ismert pátens teljes megszüntetését kérvényezi. A 
feliratban továbbá megemlittetnek azon sérelmek, hogy a 
tanítók seminariumának növendékei nem mentesek a ka
tonakötelezettségtől, hogy az iskolai jelentéseket be kell 
küldeni a bécsi közoktatási tanácshoz, tehát Magyaror
szágon kívül létező nem magyar hatósághoz, s hogy vé
gül a prot. egyházi hatóságok nem élvezik a teljes pósta- 
dij mentességet.

Az „Alföld“ magán távsürgönye.
Bécs, deczember 20. Beust külügyminisz

ter s Majláth udvari kanczellár Pestre utaztak.
A florenczi udvarnál levő ausztriai követ je

lenti: Az olasz kormány Olaszország összes vám
hivatalainak megparancsolta, hogy uj évtől kezd
ve az ausztriai kereskedést a legnagyobb kedvez- 
ményekbenrészesitettnemzeteivel egyenlővé tegye.

Nemzeti színház Aradon.
Ma pénteken, deczember 21-én adatik : „Egy sze

gény leány története.“ Uj színmű 4 felvonásban. 
Irta Sand György.

Távirati tudósítás
a bécsi börzéről 1866. december 20 án.

5°/o Metalliques............. 57.90
Nemzeti kölcsön .... 67.— 
1860. évi kölcsön .... 81.25
Bankrészvény................. 714.—

Hitelintézet. ...... 153.10
Váltó Londonra ..... 132.—
Ezüst.............................. 131 35
Arany............................... 6 26

Felelős szerkesztő: Környei János.

HIRDETÉSÜK.
B 931-5.11

Karácsoni és újévi ajándékokat S
dús választékban, mindennemű (rM

| NORIMBERGI. DISZMÜ, PORCZELLÁN I
g és illatszerekben ®

meglepöleg olcsó áron ajánl
Roth Sámuel, h

főtér 50. szám.
Vidéki rendelmények posta utánvétellel a legpon- 
tosabban legmérsékeltebb áron eszközöltetnek.

938—2.3

Hordárintézeti jelentés.
Alólirt intézet teljes tisztelettel értesíti a t. ez. közönséget, hogy e hó 

20-tól kezdve megbízások fogadtatnak el a hordár-legénység utján, vegyészileg 
elemzett

IWásványforrás vizű kádfürdőkre-^!
Traytler L. A. gőzmalmában, s említett viz káddal vagy a nélkül házhoz szál- 
littatik

1 
1
1 
1
1 
1

fürdő kád nélkül .
„ káddal . . . .

bérlet 10 fürdőre kád nélkül

1 frt — kr.

5
10 

5
káddal

1
8
4

10
5

20

Amidőn a t. ez. közönség e fürdők minél gyakrabbi használatára fölhiva- 
egynttal értesíteni bátorkodom, hogy úgy egyes, mint bérleti jegyek az in

tézet irodájában (uriutcza, takarékpénztár-épület) kaphatók, hol egyúttal a für
dőkre megrendelések is eszközöltethetnek. Nemkülönben bátorkodom a t. ez. kö
zönség figyelmét ismételve fölhívni, hogy irodámban levelek is elfogadtatnak fél 
10-ig. a vasúthoz elszállítás végett.

Az első hordár-intézet Aradon
________ Wollner Ignácz.

gy. 936-3.3

r
Árverési hirdetés.

A Nagylak járási szolgabiróság részé
ről tekintetes Csanádinegye árvaszékének 
71%866. számú végzése folytán ezennel köz
hírré tétetik, miszerint néhai Stefánovits 
Miklós volt in.-Csanádi jegyző hagyatékát 
képező s a m.-Csanádi 123. sz. tjkönyvben 
egyedüli nevére jegyzett 1009 ftra becsült 
184-ik sor sz. zsellér ház, 6 írtra becsült 

h. r. számú 150 négyszeg ölnyi ken
derföld, 20 írtra becsült 913—915. h. r. 
számú 850. négyszeg ölnyi kenderföld, és 
6 ftra becsült 26,4/a h. r. számú 150 négy
szeg ölnyi káposztás föld, jövő 1867-ki ja
nuárhó 14-én és szükség esetében jövő 
februárlió 18-án, — úgy nem különben 
a nagylaki 1436-ik sz. tjkönyvben szinte 
örökhagyó nevére keblezett 6000 ftra be
csült 10/4-ed külső telek, a területen épí
tett tanyai épületekkel együtt jövő 1867-i 
januárhó 17-ik. és szükség esetén jövő 
februárhó 21-ik napjain, a m.-Csanádi 
fekvőségekre nézve a üelyi község, a nagy
lakira nézve pedig a nagylaki városházá
nál mindenkor reggeli 9 órakor tartandó 
nyilvános árverésen, mindenesetre becsáron 
vagy azon fölül, a legtöbbet ígérőknek el 
fog adatni.

Mire a venni szándékozók azzal hivat
nak meg, hogy az árverés fölté teleit az el
járó szolgabiróság hivatali helyiségén előre 
is megtudhatják.

Nagylakon deczember 15-én 1866.

Urbanecz Imre,
szolgabiró.

923—2*
A legnagyobb választékú Ditmár-féle 

petróleum-lámpák, 
valamint az ezekhez tartozó 

hengerek, golyók, fedők 
és belek, 

nemkülönben 
finom, nem gyúlékony

PETROLEUM 
(fontja 24-26 Icr.) 

állandó raktára létezik 

W1MR SÁHBOB 
vaskereskedésében

ARADOM.
7137i866 . 9 4 0-1.3r
Árverési hirdetés.

Petrár Jánosnak Drecsin Györgye ellen 
50 frt töke és járulékai végett lefolytatott 
végrehajtási ügyben a Mikalakán fekvő 
280. számú ház beltelekkel, és '/4 föld, 
melyből a belsőség végrehajtást szenvedett 
Drecsin Györgyöt és közös tulajdonos Dre- 
csín l'ávelt — illetőleg ez utóbbinak örö
köseit — egyenlő hányadrészben, az */4 
külsőség pedig Drecsin Györgyöt, mint 
egyedüli birtokost tulajdonjogilag illeti, az 
első 150 ft, az utóbbi pedig 400 ftnyi becs
ár kikiáltása mellett ezen megyei törvény
szék telekkönyvi irodájában 1866. évi de
czember 28-án reggeli 9 órakor tartandó 
2-dik árverésen becsáron alul is el fog 
adatni.

Az aradmegyei törvénj széknek 1866. 
évi október 11-dikén tartott telekkönyvi 
ülésből.

’«“»/isse. 932-3.3

Árverési hirdetés.

Zaják Antal részére Szász György el
len 367 frt 50 kr. töke és járulékai iránt 
Aradmegye t. törvényszéknek 4724. sz. 
végzése folytán közhírré tétetik, miszerint 
radnai 373. sz. tjkben jegyzett 320. sz. 
épületek, mert a telek a ménesi kincstár 
tulajdona, Radna községházánál 100 frt 
becsérték kikiáltásával 1867. évi január 
hó 22-én becsáron vagy azon felül, és má- 
sodizileg februárhö 16-án d. e. 10 óra
kor becsáron alól is nyilvános árverés utján 
el fog adatni, a mikorra a venni szándéko
zók meghivatnak. Az árverési feltételek 
alólirottnál megtekinthetők.

Radna, deczember 4. 1866.

Ladányi Lajos,
végrehajtó biró.

Laptujajdonos Bettelheim Vilmos. — Arad, 1866. Nyomtatja s kiadja Réthy Lipót. (Főtér, a t. Minoriták zárdájával szemben.)


